

## A tervezőknél és Tarjánban

Az odesszai pártküldöttség pénteki programja



Séta Tarjánban

Tegnap, pénteken délelőtt az UKP Odessza városi bizottságának titkára, Borisz Fjodorovics Szolodun által vezetett négytagú odesszai pártküldöttség a Szegedi Tervező Vállalathoz látogatott, Sipos Gézának, az MSZMP Szeged városi bizottsága első titkáranak, dr. Varga Dezsőnek, a pártbizottság titkáranak és Berta Istvánnak, a pártbizottság osztályvezetőjének társaságában. A vállalatnál Kósa Mihály, a pártbizottság titkára tájékoztatta a vendégeket a szervezet munkájáról. Azután Kenderes János, a tervezővállalat igazgatója beszélt a látogatóknak tevé-

kenységükről, valamint a városban folyó építkezésekről, a város fejlesztési terveiről, különös tekintettel a lakásépítkezésekre. A beszélgetésen részt vett Nyitrai József, a vállalat szakszervezeti bizottságának titkára és Szöllösi István, a KISZ-csúcsvezetőség titkára is.

A tervezővállalatnál folytatott eszmecsere után a szovjet testvérváros küldöttei a vállalat vezetőinek kíséretében ellátogattak Tarjánba, ahol megtekintették a még folyó építkezéseket, és a már elkészült részeket.

A tegnapi nap délutánját odesszai vendégeink városnézéssel töltötték.

## A jugoszláv delegáció látogatásai

A Jugoszláv Dolgozó Nép Szövetsége Vajdasági Tartományi Választmányának háromtagú delegációját, amely Bogdan Crevar elnök vezetésével a Hazafias Népfront megyei Bizottságának meghívására érkezett szűkebb pátriánkba, tegnap a kora délelőtti órákban fogadta Győri Imre, a Központi Bizottság tagja, a megyei pártbizottság első titkára.

Az eseményen jelen volt Szabó Sándor, a megyei pártbizottság titkára, valamint Nagy István és Molnár Sándor, a megyei népfrent-bizottság elnöke, illetve titkára is.

A szívvel, baráti hangulatú megbeszélésen Győri Imre üdvözölte a vendégeket, hangsúlyozva az ilyen és hasonló jellegű találkozók hasznosságát, jelentőségét, majd rövid ismertetést adott a megye életének jelenéről. Szavaira Bogdan Crevar válaszolt, utalva többek között arra a munkára, amelyet szerveztük a Jugoszláv Szocialista Köztársaság életében betölt.

Ezt követően a delegáció a Szegedi Textilműveket kereste fel, majd a délutáni órákban Hódmezővásárhelyre látogatott.

Jugoszláv vendégeink magyarországi programja ma a fővárossal való ismerkedéssel zárul.

## Nem kielégítő Vizsgálat a dolgozók továbbképzéséről

A népi ellenőrzés a fővárosban és négy megyében — 129 iparvállalatnál — megvizsgálta, hogyan szervezik a vállalatok a felnőtt dolgozók, különösen a munkások képzését, továbbképzését, milyen eredmények mutatkoznak az új rendszerű munkástovábbképzésről. 1971-ben kiadott kormányhatározat végrehajtásában. A vizsgált egységek 57 százaléka minisztériumi, 21 százaléka tanácsai vállalat, 22 százaléka pedig ipari szövetkezet volt, s összesen 220 000 főt foglalkoztattak.

A tapasztalatok szerint a felnőtt dolgozók iskolázottsága és szakképzettsége jelentősen növekedett. Az általános iskolai végzettséggel nem rendelkezők száma 1960 és 1970 között országosan több mint egymillióval csökkent, ugyanakkor jelentősen növekedett az egyetem-főiskolai képzettségűek, és a középiskolai végzettségűek aránya. Az iskolázottsági szinthez képest lassabban nőtt a szakképzettség, de a változás így is jelentős: a szakképzett dolgozók aránya az 1963. évi csaknem 28 százalékról 1971-re mintegy 35

százalékra növekedett. A könnyűiparban és a vegyiparban az átlaghoz mérten kedvezőtlenebb a dolgozók alapiskolázottsága, a gépiparban az átlagnál jobb. A Nehézipari Minisztérium felügyelete alá tartozó vállalatoknál a 45 évesnél fiatalabb munkások 46 százaléka nem végezte el az általános iskolát.

Jelenleg évenként 12—15 ezer fiatal a tanköteles korban nem fejezi be általános iskolai tanulmányait. Szociális helyzetükről nincsenek pontos adatok, de a tapasztalatok szerint e kedvezőtlen jelenség oka az iskolarendszer, az oktatási metodika ismert hiányosságai mellett különböző társadalmi problémák. A vállalatok többsége jelentős erőfeszítéseket tesz annak érdekében, hogy dolgozóik befizessék általános iskolai tanulmányait, ennek ellenére a vizsgált vállalatok dolgozóinak mindössze 0,6 százaléka tanul az általános iskolákban.

A vizsgált vállalatok, kistelepülések, oktatási, képzési tevékenységében az utóbbi két évben — elsősorban a káder-

és személyzeti munkáról, a nők helyzetének javításáról, az ifjúsággal való foglalkozásról korábban hozott kormányzati intézkedések hatására — jelentős fejlődés következett be. Az iskolarendszerű oktatásban részvevő dolgozók száma 16 százalékkal a tanfolyami képzésben részvevőké 8 százalékkal növekedett.

Megállapítja a vizsgálat, hogy a vállalatok a közpártv terveikben előirányzott műszaki fejlesztéshez általában meghatározott szakemberszükségletüket is, de ehhez nincs megfelelő igazodó képzési és továbbképzési tervük. Nincs kellő összhang a műszaki fejlesztés, és a saját állományú dolgozók továbbképzése között.

Az új rendszerű munkástovábbképzésre vonatkozó ellenőrzési tapasztalatok azt mutatják, hogy a kibontakozást elősegítő intézkedések kiadásra kerültek, de hiányoznak a szükséges előkészítő munkálatok, s azok az alapvető döntések, amelyek az új rendszerű munkástovábbképzés gyakorlati megvalósításában nélkülözhetetlenek.

## Társulás, ellátás

Évek óta visszatérő probléma, hogy a szegedi és a Csongrád megyei piacokon drága a burgonya, olykor-olykor hiánycikk is. Nem véletlen, hogy a közelmúltban rendelet szabályozta, maxímálta a burgonya eladási árát. A közös gazdaságok nem tartották pénzes növénynek eddig, mert termesztésének akadályai voltak, így többek között megfelelő vetőgumó, s a gépesítés hiánya. A szegedi tájban legnagyobb területen a forráskúti Haladás Tsz termesztett ebből a fontos népi-élelmiszeri cikkből. Néhány év terméseredményét figyelve, megállapítható, hogy a magyar fajták leromlottak, s ezért külföldi, intenzív fajták termesztésével, meghonosításával kísérleteztek sikerrel. A lengyel, a holland és az NDK burgonyafajták jól beváltak a 4 koronás poszahomokon, s az idén is mintegy 100 mázsa termés-átlagot adtak holdanként.

A magyar mezőgazdaságban napjainkban egyre-másra alakulnak ki a zárt rendszerek, amelyek nagy terméseredményeket és jóvelmézőséget garantálnak egy-egy kultúránál. Közismert már például a bábolnai kukoricatermesztés rendszere, ezekben a hónapokban viszont a szegedi tájban is több kezdeményezés született. Így legutóbb Forráskúton állapodott meg a Haladás Tsz, a szegedi Új élet Tsz, a kis-

teleki Magyar—Szovjet Barátság Tsz és a kisteleki Új Élet Tsz, hogy egyszerű társulásban, a Csongrád megyei burgonyatermesztés fel- lendítése érdekében összesen 600 hektáron, illetve a tarlóvetéssel együtt mindösszesen 750 hektáron természetesen zárt rendszerben burgonyát. A társulásnak a termelők mellett tagja a Csongrád megyei Mezőgazdasági Termékértékesítő Szövetkezeti Közös Vállalat, mint felvásárló, valamint a Vetőmagtermelő és Értékesítő Vállalat Dél-magyarországi Területi Központja, Orosháza, mint vetőgumót forgalmazó.

A társult felek közös céljának elérése a helyi erőforrások jobb kihasználásával, a szövetkezeti összefogásból származó kölcsönös előnyök alapján életképesnek ígérkezik ez a vállalkozás. Célja, öt évre megkötött szerződés alapján a burgonyatermesztés fejlesztése, s a fogyasztók igényének kielégítése, korszerű nagyüzemi módszerekkel történő termesztés. A szerződésben a felek meghatározzák a termelőüzemek feladatait és köteleességeit, továbbá a Csongrád megyei MEK Vállalat és a vetőmagtermelő vállalat köteleességeit. Az egyszerű társulás munkáját intéző bizottság irányítja, amely évente legalább kétszer ülésezik, de összehívása szükség szerint is történhet. Vagy ha a résztvevők egyharmada külön is kéri.

Azok a gazdaságok, üzemek és felvásárló szervek közötti társulások, amelyek az intenzív burgonyatermesztési program feltételeinek megfelelnek, a központi célkitűzések megvalósításához korszerű berendezések, meghatározott területtel és árumennyiséggel hozzájárulnak, szervezett anyagi-műszaki ellátásban — fajta, vetőgumó, növényvédő szer, gépek stb. részeseinek, a gép- és épületberuházások esetében pedig az érvényes levő ártámogatás mértékén felül külön fejlesztési támogatásban és preferáltan sorolt hitelbírálatban részesülhetnek, hangsúlyozzák minduntalan a MEM-ben. Ez semmiképpen sem lehet különböző a mi szűkebb pátriánkban.

Nemcsak a burgonyaellátásnál, de más növények termesztésénél is napirenden szerepel a zárt rendszer, ám jó néhány fajta sürgősen jelentkezik az igényével. Így a szója- és a burgonyatermesztés. Ezért örvendetes, hogy e tájban megalakult a társulás, amelybe az idők folyamán más termelő egységek is kérhetik felvételüket. A fajtától a végtermékig terjedő korszerű technológia kialakítása érdekében szükséges, hogy a magas termelési színvonalon berendezkedő gazdaságok és a forgalmazó szervek, a kölcsönös érdekeken nyugvó hosszútávú együttműködés keretében a fejlesztést, a beruházást okosan koordinálják. Hiszen a

## A mezőgazdasági hitelekéről

Dr. Páles Gyula, a Magyar Nemzeti Bank elnökhelyettese pénteken újságíróknak konzultációt tartott a mezőgazdaságnak nyújtott hitelekéről.

Elmondotta, hogy a mezőgazdaság beruházásainak alakulása összhangban van a termelés ütemével. Mint ismeretes, a mezőgazdasági termelés fejlődése az idén gyorsabb a tavalyinál, s a tervezett beruházásokat is mintegy 300—400 millió forinttal túlteljesítik. Az év végéig várhatóan 13 milliárd forintot költenek saját erőből, illetve hitelből az állami gazdaságok és a mezőgazdasági termelőszövetkezetek fejlesztésükre. A beruházások struktúrája annyiban változott, hogy

építkezésekre kevesebbet, gépek vásárlására pedig jóval többet költenek, mint amennyit terveztek.

A Magyar Nemzeti Bank az említett beruházásokhoz a tervezett 2,4 milliárd helyett mintegy 3,5 milliárd forint hitellel járul hozzá, gépek vásárlásához például ke- reken kétszer annyi hitelt nyújt, mint tavaly. Különösen

a szocialista országokból vásárolnak most több gépet a mezőgazdasági üzemek, mint a korábbi években.

A 3,5 milliárd forint körüli hitelen belül körülbelül 87 milliót folyósítanak építkezésekre, ennek az összegnek körülbelül egynegyedét a szarvasmarhatartással kapcsolatos épületek, 38 százalékat takarmánykeverők és -szárítók, 20 százalékat a sertésintenzív szolgáltató épületek létesítésére. A többi kertészeti telepek, baromfitelepek és élelmiszerfeldolgozó üzemek építkezéseihez veszik igénybe a gazdaságok.

Az állam jelentős devizahitellel támogatja olyan korszerű gépek vásárlását, amelyek segítségével rövid időn belül lényegesen növelik a tőkés országokba irányuló exportot, így a hitelösszeg általában 2—3 év alatt vissza is térül. Különösen a zárt rendszerű kukoricatermesztés kiterjesztésére használják fel hatékonyan a devizahiteleket, újabban pedig már a rizs, a napraforgó, a burgonya zárt rendszerű termelését is több gazdaság bevezette.

A jövő évi hitelpolitikával kapcsolatos kérdések még csak ezután kerülnek a kormány elé, az azonban máris bizonyos, hogy több ágazatban, köztük az élelmiszer-gazdaságban jövőre tovább kell fokozni

a gazdasági, s ezen belül a beruházási tevékenységét. A gazdaság idői eredményei a mezőgazdaságban jó alapot nyújtanak a továbbfejledéshez, hiszen várhatóan a tavalyinál nagyobb mértékben növekszik a fejlesztési alap, s biztonsági tartalékalapjuk is nagyobb lesz, mint korábban. A mezőgazdasági termelőszövetkezetek bruttó jövedelme ugyanis az idén várhatóan másfél milliárd forinttal növekszik. Természetesen jól megalapozott döntésekre van szükség a további fejlődéshez. Az esetek nagy részében a nagyszabású új beruházások létrehozása helyett célszerűbbnek ígérkezik a kisebb költséggel járó

rekonstrukciós beruházások, a meglévő létesítmények korszerűsítése, bővítése. A bank már most is elsősorban az ilyen törekvéseket támogatja hitelekkel. (MTI)

## Fiatal hidrológusok tanácskozása

Háromnapos tanácskozást rendezett a Magyar Hidrológiai Társaság ifjúsági csoportja Szegeden. Az ATIVIZIG székházában tanácskoztak a fiatal szakemberek a hidrológia időszerű szakmai kérdéseiről: vízpépítésről, vízgépészetéről, vízkészlet-gazdálkodásról, szennyvíztisztításról, vízkémiai, víztechnológiai és egyéb kérdésekről.

A fiatal hidrológusok rendezvényorozatát Simády Béla, az ATIVIZIG igazga-

tója nyitotta meg, majd előadások hangzottak el, és az előadások után viták rendeztek. A háromnapos szakmai tanácskozássorozatot tanulmányúttal fejezték be a fiatal hidrológusok: megtekintették a Szeged—Szolnok térségében levő hévízhasznosító komplexumokat, megismerkedtek a vízviszta-préseléses olajtermeléssel, és a legkorszerűbb öntözési és belvízvédelmi objektumokkal.

## Elutazott Mihail Leszcsko

Pénteken, tegnap délből repülőgéppel elutazott hazánkba a szovjet küldöttség, amely Mihail Leszcskónak, a Minisztertanács elnökhelyettesének vezetésével

részt vett a magyar—szovjet gazdasági és műszaki tudományos együttműködési kormányközi bizottság 13. ülésén. (MTI)